

· 花开 90 载 ·

【编者按】 2018年10月1日，中科院植物所将迎来90周年华诞。植物所90年的发展历程是中国近现代植物学发展的缩影，更是中国植物科学不断前进、由弱到强的历史见证。为了庆祝植物所建所90周年，同时也是展示中国植物科学的辉煌发展史，更是为了纪念老一辈科学家对中国植物科学发展的重大贡献，《植物学报》特设立“花开90载”专栏，刊登有关中国植物学重要发现题材的文章，以与读者共同回顾过去90年中国植物科学的发展状况。后续，我们将逐一刊登约请亲历植物所发展的老专家撰写的文章。植物所前身是1928年成立的静生生物调查所和1929年成立的北平研究院植物学研究所。新中国成立后，中科院将上述两所合并组建为中国科学院植物分类研究所。1953年正式更名为中科院植物所，1962年北京植物生理研究室并入该所。90年来，植物所一直是我国植物学研究的中心。在此期间，植物所的科学家取得了许多令世界瞩目的成就。例如，中国植物学的奠基人胡先骕与郑万钧合作发表了著名的活化石水杉新属、种，引起了世界植物学界的轰动；钟补求先生发表的“马先蒿属的一个新系统”荣获1956年我国第一次国家自然科学二等奖，为我国多学科综合研究植物进化开创了先例；1971年开始编写的《中国高等植物图鉴》暨《中国高等植物检索表》荣获了1987年国家自然科学一等奖；1993年，秦仁昌先生的研究成果“中国蕨类植物科属的系统排列和历史来源”荣获国家自然科学一等奖。此外，植物所主持与兄弟单位合作编著出版的世界上最大型且种类最丰富的巨著《中国植物志》2009年获得国家自然科学一等奖。薪火相传90载，继往开来谱新篇。在植物所90周年华诞之际，《植物学报》编辑部借此专栏谨向所有为植物所发展做出贡献的专家致敬！

以往鉴来 再创辉煌 ——纪念中国科学院植物研究所成立90周年

路安民^①

中国科学院植物研究所，系统与进化植物学国家重点实验室，北京 100093

10年前，在所庆80周年前夕，我去昆明出差拜访了著名植物学家、植物所早期领导人之一吴征镒院士^②，他说：“今年是植物所成立80周年，代我向植物所表示祝贺！向全所同志们问候！”他特别强调：“昆明所和北京所是同根、同为一家，北京所是中国植物学的‘航空母舰’”。我理解吴老的意思是：(1) 植物所在20世纪50年代分出了南京植物所(中山植物园)、庐山植物园、西北生物土壤所植物部、昆明植物所和西双版纳热带植物园等，这些单位原来都是植物所的工



收稿日期: 2018-08-31; 接受日期: 2018-10-09

① 路安民(图中左)，植物系统分类学家。20世纪60—70年代编著《中国植物志》等，后从事植物系统发育和进化研究。“七五”以来主持了4项中科院、国家自然科学基金委重大和重点项目。1991年获国务院颁发的有突出贡献科学家荣誉证书。1987年8月—1990年12月担任中科院植物所所长。

② 1949年，新中国成立之初，吴征镒(图中右)以中国人民解放军军事代表的身份接收“静生生物调查所”和“北平研究院植物研究所”，并促成两单位合并成立“中国科学院植物分类研究所”，1953年改为“植物研究所”。从1950年到1966年，他一直担任植物所副所长兼昆明植物所所长。1955年在植物所任职时，他被选为学部委员(院士)。1958年，他全职到昆明植物所任职所长。

工作站，以后独立成所或园；同时植物所还派出一些植物学家到东北林业土壤所(现沈阳应用生态所)、中科院华南植物园及中科院武汉植物园担任领导和学术带头人；(2) 在中国植物科学的发展中，相当长的时间内植物所发挥着引领作用。

在植物所成立90周年之际，我怀着十分崇敬的心情，怀念为植物所创建作出卓越贡献的已故老一辈植物学家！我们永远也不能忘记为建设和发展植物所作出贡献的科技人员，党政、后勤管理人员和工人，他们曾经付出了极大的心血和汗水，甚至付出了生命。

90年来，特别是新中国成立后的近70年，植物所从仅有十几人、几十人发展到数百人、上千人的大所；从单一的植物分类学科发展成为植物学科门类齐全的综合性研究所；经历了从描述植物学到实验植物学再到现在植物学，即汤佩松院士提出的“创新”植物学阶段的演变，为中国植物科学的发展、有些领域达到或领先于国际水平作出了重要贡献；为中国生物多样性的调查、利用、改造(包括生物技术、引种驯化和生态工程等)和保护，以及为国家农、林、牧的发展作出了卓越贡献。

20世纪60年代初，中国科学院提出“出成果、出人才”的办院方针，研究所的任务是出高水平的研究成果，培养优秀的科技人才，这一方针非常正确。过去，不论所领导如何更替，“出成果、出人才”这一方针始终没有改变。植物所曾经提出发展的总目标：一是力争将植物所建成全国植物科学的综合研究中心；二是力争使植物所的研究队伍成为植物学研究的国家队。经过几代人的奋发努力，植物所造就了一大批在国内外有一定影响的学术带头人及研究和技术骨干，取得了数百项重要科研成果，获奖约300项(其中包括国家自然科学一等奖3项、二等奖11项)。1978年，在全国科学大会上，植物所获得全国科学大会奖22项；并获得国家三大奖(自然科学奖、发明奖和科技进步奖)，获奖项目曾名列全院乃至全国科研院所前列。依据国家科委1988年发布的数据统计，1987年对国家自然科学奖获奖项目按主要获奖者单位分布排出前16个单位，前5名依次为：北京大学、南京大学、清华大学、中科院植物所和中科院大气物理所。植物所位列第4，在全国研究院(所)排名第1(获一等奖1项、二等奖2项和四等奖1项)；1988年，获中科院科技

进步奖14项，位居全院第1。10年后的1998年春的院工作会议上，发布的全院120多个所1997年科研绩效评估中，植物所位居全院第1。自1998年国务院批准中科院《知识创新工程》以来，植物所捷报频传，发表了大量高水平的且在国际上有影响的论文，植物所连续被评为“A级”研究所，给全所人员(包括广大离退休人员)以莫大鼓舞。2000—2013年，植物所的5个实验室先后获批“国重”(系统与进化植物学和植被与环境变化实验室)与“院重”(植物分子生理学、光生物学和北方资源植物实验室)。2015年，植物所的两个突破(“战略植物资源的研究和产业化”和“生物多样性与生态系统碳汇功能”)入选中科院100个优秀重大突破；两个培育方向(“细胞分化与器官发生”和“物种形成及适应性进化”)入选中科院100个优秀培育方向。另外，植物所科技布局与科研组织模式被评选为“全院改革举措亮点工作案例”。

作为“全国植物科学的综合研究中心”，植物所是国务院学位委员会第1批批准的“植物学”和“植物生理学”专业博士学位授予单位及第1批博士后流动站建站单位。它是中国植物学会及《中国植物志》、《中国植被》和*Flora of China*编辑委员会的挂靠单位。特别是植物所主办的《植物学报》(后改为英文刊JIPB)、《植物分类学报》(后改为英文刊JSE)、*Journal of Plant Ecology*(JPE)、《植物生态学报》、《生物多样性》、《植物学通报》(后更名为《植物学报》)和《植物杂志》(现名为《生命世界》)，均属于国家级刊物，长期代表中国植物学的学术水平。植物所拥有2个植物园、亚洲最大的植物标本馆、多个生态台站和有丰富馆藏的图书馆；特别是宏观植物学和微观植物学的紧密结合，仍然是植物所的优势。

过去的90年，植物所从前20年的艰难创业到新中国成立后前30年的蓬勃发展，再到后40年改革开放并走向辉煌。除了党的领导，正确的路线、方针、政策和国家稳定的社会环境这些重要条件外，还与植物所的广大科技人员和职工有着许多的优良传统有关，这些传统可概括为：爱国主义精神、艰苦奋斗精神、团结协作精神和勇于创新精神！这些精神是植物所的宝贵财富。20世纪20年代至40年代，我们的先辈们为科学救国毅然回国，开创我国植物学事业；50年代一批青年人才公派留苏，特别是改革开放以来，植物所通过公派或其它渠道派出国进修、合作研究或攻

读学位达上百人次。现在约60岁到90岁的两代人，尽管当时每月仅几十元工资、一家住十几平方米的平房，但他们不讲任何条件，绝大多数都回所服务，成为70年代到90年代植物所的栋梁。

在纪念建所90周年之际，作为一名与植物所同呼吸、共命运56年的老职工，我最关心的是领军人才、学术带头人及研究和技术骨干的培养与提拔，这

是研究所生命力所在，是研究所永续发展的关键。根据以往经验，必须从二、三十岁的年轻人抓起，给他们压重担并在实践中培养和考验。

在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，中科院“三个面向、四个率先”的办院方针给研究所提出了更高的要求，也为研究所提供了更好的发展机会。我相信，植物所将会走向更加辉煌的未来！

(责任编辑: 孙冬花)

《植物学报》征稿启事

《植物学报》(ISSN 1674-3466, CN 11-5705/Q)是由中国科学院植物研究所和中国植物学会主办的中文综合性学术期刊。双月刊，国内外公开发行(国内邮发代号2-967)。其前身为1983年创刊的《植物学通报》；2009年改为现名《植物学报》。我刊以“综合性、高水平”为办刊方针，以及时、准确地反映我国植物科学领域最新研究成果和系统评述国际植物科学最新进展为基本定位，发表植物科学各领域(包括农学、林学和园艺学等)原创性且具有重要学术价值的研究论文、研究报告、研究快报、技术方法(含组织培养)、特邀综述和专题论坛。读者对象为从事科学的研究和高等教育的中高级相关专业人员。

1 稿件撰写要求

来稿内容要求科学问题明确、数据可靠、条理清晰、文从字顺、图表简明且结构严谨。优先考虑探讨并揭示生物学现象的本质规律和生命活动分子机理的稿件。对于研究类文章作者必须声明，其采用的是由专门机构确认的、遵从1995年赫尔辛基(2000年在爱丁堡修订)规定的实验方法(<http://www.wma.net/e/policy/b3.htm>)。分类学文章必须明确说明典型样本和样地，并使用国际认证机构给出的命名系统(非个人收集)。

2 投稿

作者投稿请登录我刊网站(<http://www.chinbullbotany.com>)首页的“作者投稿/查稿”(首次投稿请先注册，获取用户名和密码)，然后依据提示提交稿件。

3 稿件处理周期

我刊采用网上投稿和网上送审。投往我刊的稿件，自投稿之日起，半年内作者不得将其另投它刊。编辑部在3个月内将稿件处理结果通知作者。作者也可随时登录我刊网站“作者投稿/查稿”或关注我刊微信公众平台(微信公众号: zwxb_2009)查询稿件处理情况和审稿意见。录用稿件一般按接受日期先后顺序安排发表。

4 版权说明

在《植物学报》上发表的文章版权属于中国科学院植物研究所。

通讯地址: 北京海淀区香山南辛村20号中国科学院植物研究所《植物学报》编辑部

电话: 010-62836135; 010-62836131

E-mail: cbb@ibcas.ac.cn

网址: <http://www.chinbullbotany.com>